

# EL PALMESANO.

PERIÓDICO POLÍTICO, INDUSTRIAL Y LITERARIO.

Sale seis veces á la semana, á 7 rs. mensuales en esta isla y 8 fuera de ella.

Se suscribe en la imprenta MALLORQUINA y en la tienda de Cabrer plaza de Cort.

## Espíritu de la prensa.

### Seccion política.

#### De La Epoca.

En el afán que los órganos, así de la democracia republicana como de una reacción siega, revelan por privar á la situación actual de todo elemento de fuerza, de divorciarla de algunos hombres que, no por pertenecer á matices mas ó menos conservadores, carecen de importancia en el país, de darla su color, sus aspiraciones y sus tendencias, y de trazarla un plano inclinado que recorra fatalmente para que vaya á confundirse con ellos y les convierta en naturales herederos, no extrañamos que se recurra á todos los medios, ora estableciendo entre esta situación y la que la ha precedido, un lago de sangre que fuera sacrilegio salvar, ora insinuándose en el amor propio—que tanto puede en el humano corazón—de los que llaman vencidos para que no abandonen su causa en la hora de la desgracia, ya amenazando al gobierno con la perspectiva de otros gabinetes llamados fatalmente á reemplazarlo si no rechaza toda mancomunidad, toda afinidad con el progreso, ó ya suponiendo, en fin, que el indigno y miserable móvil de conservar sus destinos ó de tomar parte en el banquete de la situación, adhiere á ella á muchos hombres políticos, á quienes quizá por el contrario el mas puro patriotismo y la dolorosa experiencia adquirida de lo que son nuestras facciones extremas, decidan á mostrarse benévolos con un gabinete que si es cierto que reprime enérgicamente todo desorden y toda rebelión, que es lo que desacredita en el país á los partidos liberales, no deja de condenar con la misma severidad toda mira exclusivista, toda política violenta toda tendencia estrecha y reaccionaria, que ha encerrado siempre á ciertos gobiernos moderados en un círculo de radio bien limitado y funesto.

Pero creemos que nadie ignore, acostumbrados, como estamos, á ver todo género de evoluciones hábiles, donde conduce el plan estratégico que ponen en práctica las avanzadas de una ciega reacción.

En los elogios desmedidos tributados á veces á algunos actos del gobierno, nosotros creemos que hay algo del canto de la sirena.

En las corteses insinuaciones que se hacen á los progresistas monárquicos para que se separen de este gobierno, creemos que existe un propósito cuya realizacion habia de ser funesta para este lo mismo que para aquellos. Un gabinete flaco, débil y desamparado puede ser vencido con gran facilidad, y no creemos se oculte á los hombres liberales los grandes intereses que tienen que salvar en esta situación para que conspiren á ese mismo fin con un retraimiento ó con una oposicion que nada justificaria.

La parte sana de los partidos moderado y progresista, aquellos de los primeros que no hayan sido cómplices de administraciones heridas de muerte por el rayo de la opinion pública, aquellos de los segundos que no hayan alentado los movimientos anárquicos, todos los que tengan patriotismo y abnegacion, que quieran librar de un profundo descrédito al sistema representativo, acabar con el dominio de las facciones exclusivas, dotar á su país de libertad sin manifestaciones tumultuarias y no gastar la vida de esta gran nacion en vergonzosas y enconadas rivalidades; todos esos comprenderán que sus intereses y su propia conveniencia, ya que no las inescusables y santas prescripciones del patriotismo, les deben ar-

rastrar á confundirse, á amalgamarse, á fundirse, á tener solo una bandera, á abrigar un solo pensamiento que haga imposibles las restauraciones reaccionarias de aquellos que tienen supersticion por el pasado y las radicales y perturbadoras reformas de aquellos á quienes devora la fiebre del porvenir.

Porque es preciso tener en cuenta que la situación actual puede ser tan ancha, tan desahogada, tan expansiva que en ella sin choque ni antagonismo, puedan caber progresistas y moderados, esto es, de aquellos progresistas á quienes no seduce lo desconocido que entraña catástrofes sin cuento, y de aquellos moderados que no quieren la reproduccion de ese drama que tiene verdaderamente algunas situaciones buenas, períodos que son el orgullo legítimo de los hombres conservadores y constitucionales, pero que, entre otras cosas, cuentan un prólogo y un epílogo funestos.

Que la situación actual no es progresista en el sentido que los anarquistas dan á esta palabra, lo revelan elocuentes y repetidos documentos oficiales. Nos dispensamos de toda demostracion, porque esto lo creemos de una evidencia axiomática.

Que tampoco esta situación traza en nuestra historia un paréntesis de dos años y se convierte en una derivacion de la política tirante y revolucionaria á la vez, vencida en julio de 1854, nos lo dicen los antecedentes de todos los ministros y casi todos sus actos desde que son poder. Nadie tampoco puede cerrar los ojos á la evidencia abrumadora y despótica de esta sencilla demostracion.

—Pero hay mas. Por mucho que clamen los que sueñan con restauraciones egoístas, aludiendo á los actuales ministros: *¡son nuestros!*; por mas que griten algunos progresistas: *¡huyen de nosotros!* la situación actual no es la reproduccion de 1843, no es un nuevo gabinete de transición que carezca de un pensamiento fecundo para el porvenir y que arrastre esa existencia penosa, miserable, efímera y precaria parecida á la consuncion de un tísico, que vive hoy, pero que no sabe si despertará mañana.

Nosotros, para que se comprenda bien la alta mision de este gobierno y para que no se estrañe la actitud benévola que las gentes sensatas del partido monárquico liberal han tomado respecto á él, diremos y probaremos que hay una profunda y radical diferencia entre este gabinete y el que llevó á cabo el cambio violento de 1843, que no pueden confundirse unos hombres con otros hombres, una situación con otra situación, para lo cual nos bastará que señalemos los contrastes que hallamos entre estas dos épocas, ya que otros han querido señalar las analogías.

Hay necesidad, por otra parte, de establecer este paralelo entre 1843 y 1856, porque sería una cosa terrible y dolorosísima que los desengaños, las calamidades y los desastres que han llovido abundantemente sobre esta nacion, los grandes arroyos de sangre que han corrido y los conflictos para la sociedad, para el trono y para la libertad que hay que vencer, ó hacer imposibles, no nos precavieran para evitar las faltas, hijas acaso de la fatalidad, los desaciertos é imprevisiones que, con rara solucion de continuidad, han ido sucediéndose desde 1840 hasta 1836. ¿Qué responsabilidad ante el país y ante la historia, ante sus contemporáneos y ante el porvenir, no contraerian los actuales ministros sino superian evitar que 1856 fuera el principio de las grandes catástrofes y de las inmensas desgracias que arrancaron de 1840 y de 1843, y cuyos funestos efectos estamos sufriendo todavía?

Pero por fortuna ni la formacion del actual gabinete, ni las condiciones de su existencia, ni su per-

sonal, ni sus antecedentes, ni su concreta significacion de hoy, ni sus tendencias, autorizan á nadie para creer que la época actual vaya á buscar el círculo de hierro, el lecho de Procusto de 1840 ó de 1843.

Entonces la impaciencia de algunos corifeos del bando progresista y las esperanzas é intereses naturales de los moderados, produjeron una *coalicion* que acabó con la situación que tenia por pedestal y por cúpula al general Espartero, elevado al poder por un motin victorioso. Ahora, por el contrario, el completo descrédito de los elementos que componian la situación personificada en el mismo hombre político, ha sido la causa de su derrota.

En aquella época, despues de haber vencido, se dividen los vencedores y debilitan su fuerza. Forman primero el gabinete Lopez, despues el gabinete Olózaga, y mas tarde el de Gonzalez Bravo, que es desde el primer dia fatalmente y á los ojos de todo el mundo un gabinete de lucha y de transición. Todos estos gabinetes reflejan distintas aspiraciones, significan desiguales tendencias y espresan miras diferentes. Unidos para demoler, no lo están para edificar. El gabinete actual, unido para el combate, está tambien unido en el dia del triunfo y despues del triunfo. Con una tradicion que guarda con profundo respecto, lleva su pensamiento á la region oficial y siembra su semilla por todos los ámbitos de la nacion. Independiente, y obrando por cuenta propia, no tiene un heredero á quien despues de cumplida su mision, ha de entregar el legado de su poder. ¿Quién ha señalado hasta ahora el dictador incondicional que impusiera su voluntad á los ministros?

Constituido ya el gabinete que sucedió á la crisis Olózaga, se vió que aquella era una situación de interinidad, de transición, que caeria cuando se le antojase á los hombres que daban vida y estaban detrás de aquel gobierno, y aquel gabinete de combate llevó una vida efímera, y de constante pelea contra los elementos que pugnaban por lanzarlo revolucionariamente del poder.

El gabinete actual desde el primer dia ha sido gobierno, ha impuesto con su actitud severa á las facciones de todas clases, ha administrado; va á abordar de frente las mas árduas cuestiones, y sin temer un golpe de mano de la reaccion ni de la revolucion, se va abriendo y asegurando las vias del porvenir.

En 1843 se levanta un gabinete liberal, el de Lopez, le sucede otro que lo es menos, el de Olózaga, y se erige por fin el de Gonzalez Bravo, que viniendo del campo progresista y confundido ya con los moderados, no representaba, sin embargo, mas que una política fatal por su propia situación y á la política de resistencia y de lucha, el divorcio completo con toda tendencia progresista.

¿Cuándo el gobierno actual ha pasado por esa degradacion de colores para tomar en último término el matiz mas pronunciado, y abdicar su elevada mision ante un hombre ó ante la fatalidad?

En aquella época todos los moderados, como que tenían en el poder personificaciones mas ó menos respetables de su partido, apoyaban á toda hora resueltamente por líneas rectas, sin ninguna limitacion ni reserva al gabinete Gonzalez Bravo. Ahora, aun en los artículos mas saturados de incienso, hay grandes limitaciones, reticencias intencionadas y aun ataques por líneas curvas.

En 1843 hubo sorpresa y pasion en todos, vencedores y vencidos, se desatendieron, primero por los unos y mas tarde por los otros, solemnes compromisos contraídos con sus adversarios que contribuyeron

mas que ellos al triunfo de la comun causa. Ahora el gabinete ha obrado al rayo del sol, ante la nacion y ante la Europa, sin sorpresas de ninguna clase, ni exclusivismos ciegos, con el rostro descubierto, sin compromisos con nadie, sin mas palanca que la fuerza de su poder, ni mas punto de apoyo que la razon.

La situacion de 1843 exageró por una necesidad fatal de su existencia el sistema de represion de tal manera que en los últimos dias de la vida ministerial, cuando restablecida la tranquilidad, pudo manifestarse sin peligro la opinion pública, le fué tan hostil que hasta los mismos moderados le combatian por reaccionario, por anticonstitucional. Ahora, por el contrario, ciertos moderados atacan, sino resueltamente, al ménos de un modo indirecto, al gabinete O'Donnell-Rios porque no es bastante represivo, porque se muestra conciliador, porque sigue una marcha, aunque prudente y templada, sincera y francamente liberal.

Pero ¿qué mas? Aun en aquello que á primera vista establece una gran analogia entre el gabinete levantado el 14 de julio de 1855 y el de 1843, encontramos, sin embargo, motivos bastantes para establecer una gran diversidad de miras. Aludimos al desarme de la milicia nacional. Aquel gobierno que, neófito en la comunión moderada, queria dar inequívocas pruebas de su adoracion al nuevo dogma, y probar su rompimiento completo con los antiguos amigos, que desde el primer instante le declararon una guerra á muerte, decretó y llevó á cabo el desarme de la fuerza ciudadana. Pero ¿cómo? Rodeándose de grandes precauciones, valiéndose de la sorpresa, acaso necesaria, poniendo sobre las armas á todo el ejército de la nacion, que era mucho mas numeroso que ahora, reduciendo preventivamente á prision á las notabilidades mas caracterizadas de su antiguo partido, y viéndose sin duda en la dolorosa necesidad de fusilar gran número de sus adversarios en ciudades que, si bien no habian reconocido la legitimidad del gobierno, se entregaron despues á discrecion. ¿Qué contraste tan elocuente entre la conducta de una situacion y la conducta de la otra, colocadas las dos casi en igualdad de circunstancias! El ministerio que ahora tiene la confianza de la corona, sin pasion contra la milicia, y decidido á respetarla, si bien espurgándola de elementos disolventes, no obró contra la guardia ciudadana sino cuando su actitud y la resistencia le obligaron á ello.

Entonces hubo un combate doloroso, pero la sangre que se derramaba no establecia un abismo que fuera sacrilego salvar, porque se vertia en el calor de la lucha, porque no la derramaba un odio político inveterado entre los combatientes que no admitiese transacion, la derramaba una mala inteligencia, la fiebre del momento. Lo que estableció un abismo de sangre, lo que provoca odios profundos é inveterados, son las persecuciones sistematicas, las deportaciones en masa, no conocer la clemencia en el combate ni despues del combate, las emboscadas capciosamente preparadas por la policia, las medidas draconianas, el gobierno del terror, el lujo de tiranía de que en 1841 y alguna otra época de nuestra historia contemporánea dan tristísimo ejemplo.

Si se quiere apreciar mejor la diferencia de situaciones, no hay mas que recordar lo ocurrido en Alicante en 1844 y en Madrid en octubre en 1841, y lo acontecido recientemente en Zaragoza. Aquella ciudad no reconoce el gobierno constituido, pero se entrega despues á discrecion, y sin embargo, á los tres dias, fueron fusilados veinte y siete desgraciados, algunos de los cuales apenas habian tomado parte en el levantamiento.

«El gobierno lo exige!» decia el general en jefe de las tropas sitiadoras, que no queria que aquella sangre abrumase á su conciencia con un triste remordimiento. Y en octubre Diego Leon y tantos otros son triste testimonio de la crueldad de nuestras luchas. Ahora cuando el gobierno ha vencido la rebelion de Zaragoza, cuando esta ciudad abrió las puertas al ejército de la reina. ¿qué ejecuciones se han llevado á cabo? ¿Qué persecuciones se han autorizado? Y esta conducta, unida á la observada por el gobierno en Madrid y en Sevilla, despues del combate sangriento habido en las calles, que no persigue á nadie, que pone en libertad á un gran número de prisioneros de guerra que creian que iban á ser fusilados, queda á

los partidos rencorosos que desgarran aqui el seno de la madre patria, el magnífico espectáculo de una generosa tolerancia, ¿no son motivos bastantes para que aun el mismo ciego espíritu de partido haga justicia á todas las situaciones dando á cada uno el lugar que merece en la historia y en el aprecio de sus conciudadanos? ¿Por qué no se ha de reconocer esto como nosotros reconocemos lo que en ello ha influido el progreso de los tiempos y de las costumbres públicas?

Y así como hay grandes y señalados contrastes entre lo hecho en el periódico de 1843 y lo realizado ya por el de 1856, ha de haber tambien mas radicales diferencias en el porvenir de uno y de otro gobierno, como que es muy distinta la mision que han de representar en el país. La semilla es diferente. El árbol será diverso tambien. La vida de los partidos moderado y progresista ha sido una cadena de exclusiones, una serie de protestas de las oposiciones al poder y del poder á las oposiciones.

Por consecuencia de todas estas exclusiones, de todas estas protestas, de todos estos cambios, el campo de los moderados como el campo de los progresistas quedó fraccionado, dividido, destrozado y la bandera que antes levantaban con orgullo quedó hecha igualmente mil girones. El gabinete actual no representa intereses egoistas, fracciones exiguas, aspiraciones de banderia, quiere la union, la fusion, la conciliacion, cerrar para siempre ese sangriento registro de exclusiones, de odios, de rivalidades, de intolerancia y de proscripciones que han agotado las vigorosas fuerzas de España. Sino temiéramos usar de una comparacion que no se suele emplear en las columnas de un periódico político, diriamos que el gobierno conociendo que el país no ha atravesado sino un largo desierto estéril, sombrío y árido, quiere llevarle al oasis del reposo, de la union y de la prosperidad. Creemos que los cuarenta años de peregrinacion en el desierto han pasado ya y que al fin tenemos bien próxima ante nuestros ojos la tierra prometida.

Si el gobierno quiere ser tambien mas afortunado que Moisés que condujo á su pueblo á las puertas de la tierra de promision, pero que no llegó á conocerla, comprenda toda la alteza de su mision y no abdique por nada ni por nadie y sea tan enérgico, tan independiente y tan verdaderamente español, como lo ha sido hasta ahora en la solucion de todas las cuestiones aun pendientes.

De esta manera volverá á latir con brio y con vigor el corazón de la noble España, la veremos levantarse de la atonía en que yace y reconquistar el rango que tiene en la historia y que ha perdido en la actualidad hrotará la union en todos los pechos, la nieve del desaliento hará lugar al calor del entusiasmo, la abnegacion sucederá al cálculo, los grandes intereses de la nacion á las mezquinas combinaciones personales, el orden á la anarquía, la luz al caos, los principios de gobierno á la abdicacion en el poder: reinará la armonía y la regularidad, se satisfarán las exigencias legítimas de la opinion, no se opondrán perjudiciales é inútiles diques al movimiento social y veremos la discusion seria, razonada, fecunda y luminosa reemplazando á las escenas de vergonzoso pugilato que con escándalo hemos presenciado algunas veces, porque entonces la augusta cátedra del legislador no se convertirá en un circo de atletas ó de gladiadores.

Así tambien no tendremos un gabinete o una asamblea que avasallen ó anulen la autoridad real. No habrá ministros de quien se pueda decir, siquiera con asomo de razon, que oprimen arriba y abajo, ni una samblea que vaya á despojar á la corona de sus mas esenciales prerogativas. Así no temeremos, como ocurría en otro tiempo, segun lo espresaba con elocuente voz el actual ministro de la gobernacion, que moderados y progresistas dominen y no gobiernen al país, que sean facciones y no sean partidos verdaderamente dignos de un gobierno constitucional.

## CRÓNICA.

### Noticias nacionales.

Madrid 1.º de setiembre.

Una correspondencia de Roma dice que la Reina Cristina piensa pasar el invierno en Roma, segun parece haber-

lo escrito á su hija, la princesa de Drago, casada hace poco tiempo.

Tambien se creia probable que la emperatriz de Rusia, que se dirige en la actualidad á Niza, visitase luego á Roma.

El 18 de agosto salió de esta capital el príncipe Chigi obispo de Mira, *in partibus*, con direccion á Moscow, á donde llegará al dia siguiente de la consagracion del emperador de Rusia. Dicese que ademas de felicitar al czar, lleva el encargo de obtener del gobierno ruso el establecimiento de una nunciatura en San Petersburgo y de varios obispados en el interior del imperio.

— Mañana sale para Zaragoza á encargarse del mando del regimiento de caballería de Santiago, el apreciable coronel de reemplazo don Agustin de Salas y Quiroga.

— Segun tenemos entendido, ayer ha rubricado S. M. el Real decreto nombrando subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia al señor D. Pascual Bayarri, diputado á Cortes. Del señor Aguilar y Mella, actual subsecretario, se dice que pasará al Tribunal contencioso-administrativo ó tal vez á una de las plazas vacantes en la audiencia de Madrid.

El señor Casanova queda al frente de la direccion del ministerio de Gracia y Justicia en que hoy se encuentra. El señor Romero Ortiz parece pasa á un puesto importante en una de las Audiencias del reino, y entra á reemplazarle en la direccion de negocios eclesiásticos D. José Antonio Guierrez. A estas reformas en el personal de dicho ministerio seguirán otras en el personal de la magistratura, comenzándose, como hemos dicho, por el Tribunal supremo de Justicia, audiencia de Madrid y regencias de los demas tribunales del reino.

Hoy deben llegar á Madrid los señores Luzuriaga y Gomez de la Serna, y dentro de breves dias llegarán los señores Cortina y Roda, algunos de los cuales en union con algunas otras personas estinguidas del partido conservador, parece que formarán la Junta de que ha hablado la prensa, y que tendrá por mision contribuir á la reorganizacion de la magistratura española.

Hemos oido que el señor ministro de la Gobernacion ha mandado á la Junta nombrada para formular la ley del Consejo de Estado, que active cuanto antes la terminacion de su importante trabajo. Esto prueba, á ser cierto, que el gobierno de S. M. se haya resuelto á plantear, lo mas pronto posible, la institucion del Consejo de Estado sobre las bases votadas por las Cortes. Nosotros no podemos menos de aplaudirle por esta resolucion. En reemplazo del señor don Joaquín Francisco Pacheco, nombrado ministro plenipotenciario de S. M. en Londres, y que era individuo de esa comision, ha sido electo D. Manuel Garcia Gallardo, antiguo Consejero Real, y una de las personas mas distinguidas por su ciencia y rectitud. Tambien tenemos entendido que el apreciable señor ministro de Gracia y Justicia está resuelto á dar una posicion importante, segun dijimos en nuestro último número, á D. Fernando Alvarez, antiguo subsecretario de Gracia y Justicia y Consejero Real. Pocas elecciones serian mas aceptas á la opinion pública que la de este dignísimo individuo del partido conservador.

Este país nos dicen de Portugal, empieza á estar inquieto desde la caída del ministerio Saldanha. Con motivo de las elecciones proximas, todos los partidos se agitan profundamente y por desgracia el ejército no está en el mejor sentido á favor del orden y de la pública tranquilidad. No sería extraño añadir que cualquier dia presenciásemos aquí alguna catástrofe.

A Lagos han llegado el dia 23 once emigrados procedentes de Málaga y Gibraltar, nueve militares del regimiento de Aragon, un artillero y un miliciano nacional. El gobernador civil de Faro los ha mandado internar 22 leguas mas allá de la frontera. El cólera habia comenzado á decrecer en Lisboa; pero la cuestion de subsistencias seguia presentando un aspecto muy grave. Todo el mundo conoce ahora que ha sido una falta grave la separacion del gabinete Saldanha. La familia Real ha ido á Cintra.

— Parece que con arreglo á las instrucciones conciliadoras del gobierno de S. M., manifestadas en la circular sobre Ayuntamientos y Diputaciones provinciales, el Capitan general de Madrid ha procedido á llenar las vacantes que resultaban en la Diputacion provincial nombrada despues de los acontecimientos de julio, y que casi en su totalidad era progresista, eligiendo, á propuesta del gobierno civil, personas muy respetables del partido conservador y altamente apreciadas en la provincia, como son los señores conde de Yumuri, por San Martín de Valdeiglesias; don Carlos María Coronado, por la corte; don Mariano Bachiller, por Alcalá de Henares; don Juan Caballero y Dusme, por Colmenar Viejo, y don Manuel Guerrero, por Navalcarnero.

El señor Capitan general de Estremadura ha publicado un bando dictando enérgicas medidas contra los incendiarios. Por el artículo primero de esta disposición se impone pena de muerte, previa informacion sumaria del hecho, á toda persona que sea aprehendida infraganti delicto de quema de montes, pastos, viñas y arbolado.

En Valencia, merced al bando del general Rios, los incendios han cesado ya.

— La Guardia civil durante el mes de julio último ha aprehendido 204 delincuentes; 129 ladrones, 39 reos prófugos, 392 por faltas leves y 20 desertores. Total 784 criminales. Ademas ha aprehendido 15 contrabandos.

— Desde ayer se encuentra plenamente restablecido y despachado el señor ministro de la Gobernacion.

— De la excelente revista titulada la *Marina*, publicacion que recomendamos á cuantos se interesan por las glorias marítimas de España, tomamos las siguientes noticias:

«A consecuencia de las ocurrencias habidas últimamente en Lisboa, el gobierno ha dictado las órdenes más terminantes para que la corbeta *Mazarredo*, bergantin-goleta *Constitucion* y vapor *Hernán Cortés* pasen inmediatamente á aquellas aguas, á ponerse á disposicion del representanté de España. Dichos buques deberán encontrarse pronto en su destino.

»Por el ministerio de Marina se ha dispuesto que desde el dia de hoy hagan servicio en las costas de Africa dos fanchos de segunda clase, debiendo relevarse todos los meses uno de ellos. Nos congratulamos con tan acertada disposicion, pues aun cuando esta fuerza es insignificante, no dejará sin embargo de intimidar á los carabos que los rifeños suelen armar.»

»Cada dia son más numerosas las construcciones que se verifican en los astilleros de la península. La marina mercante va adquiriendo un desarrollo verdaderamente considerable, abriendo de esta manera un ancho campo de prosperidad á nuestro comercio.»

— Segun se nos ha informado, va á hacerse una reforma en el reglamento de mandos de 1835. En él deben espresarse los tipos de los buques de que debe constar nuestra marina de guerra; que los de vela y hélice de más de 80 cañones sean mandados por brigadieres; los de 80 á 40 por capitanes de navío; los de 40 á 20 por capitanes de fragata, y los de ménos de 20 por tenientes de navío; que los vapores de más de 400 caballos lo sean por capitanes de navío; por capitanes de fragata los de 400 á 200, y por tenientes de navío los de ménos de 200. Los guarda-costas y correos que no estén armados en guerra, serán siempre mandados por tenientes de navío. Se añade que esta variacion no alterará las asignaciones señaladas á los comandantes segun los portes en cañones y fuerza de caballos; y que para los mandos superiores se asignarán gefes y oficiales que pertenezcan al primer tercio de sus respectivos escalafones.

— Asegúrase que el gobierno, en vista de los grandes servicios que presta la Guardia civil, especialmente en los caminos, trata de aumentar esta fuerza con el número de plazas que sea suficiente para llenar el objeto de su institucion.

## Noticias comerciales.

Valladolid 26 de agosto.

— Aun no se presentan trigos en este mercado. Las insignificantes partidas que llegan se pagan á 48 y 49 rs. fanega. Rubias sin variacion notable. Vinos muy solicitados por la cortadad de las existencias y los altos precios de tierra de Medina: blancos claros 17 y 18. Somontes 19. Tintos de 19 á 20.

Sigue presentándose la enfermedad del odium en los terrenos bajos y húmedos de los viñedos de esta demarcacion.

Medina 24 de agosto.

Escasean los trigos á la venta en este punto; los panaderos pagan para el consumo lo que pueden adquirir á 64 y 66 rs. fanega. Al mismo precio están comprando algunos labradores lo que necesitan para la siembra.

Fuentes de Nava 25 de agosto.

Los panaderos compran en esta á los precios de 210 y 212 rs. carga, ó sean 53 1/2 y 55 rs. fanega el trigo que sale á la venta. No se presentan á comprar los fabricantes de harinas.

Cuenca de Campos 24 de agosto.

Las partiditas de trigo nuevo que sacan á la venta estos labradores obtienen el precio de 45 rs. fanega.

Hasta ahora pocos son los que se deciden á vender.

Cádiz 2 de agosto.

La animacion de nuestro mercado continúa: los frutos coloniales en particular siguen produciendo grandes operaciones, y en subida asi como los aguardientes, aceite y alguno que otro artículo del reino, si bien el trigo sigue en paralización; la semana en fin no puede decirse que ha sido grande en transacciones, pero está muy léjos de llamarse corta.

**Acete.**—No ha habido estradas por arrieros. Las existencias que habia en plaza se venden con derecho por partidas de 59 á 60 rs., habiendo regulares existencias. Este líquido sigue tomando más valor por las malas noticias de la cosecha venidera.

**Arroz.**—Está tan encalmado este grano que no se vende partida alguna; solo el consumo es el que produce algunos tratos.

**Aguardiente catalán.**—El seguir solicitando los tenedores 200 pfs. por botas, ha hecho que haya ménos transacciones en la semana, no obstante que conocemos algunas efectuada de 190 á 195 pfs. en bahía. Este líquido no hay duda que subirá más, por eso las exigencias de los tenedores se postienen.

**Idem de caña.**—No podemos marcar venta alguna por partida, porque es casi nula la existencia que hay en depósito. El aspecto de este líquido es de subida; no falta demanda y hay escasez. El importado últimamente por la «Apolo» no sabemos que se haya colocado aun, pero creemos que encontrará pronta y buena colocacion.

**Azúcares.**—Se han hecho ventas de alguna consideracion á precios hechos, habiendo pasado partidas de segundas y terceras manos á cuartas: los que más solicitud han tenido han sido los blancos y quebrados floretes; de estos dos últimos conocemos ventas á una mano para estraer 600 cajas.

Los precios de los tratos que conocemos han sido blancos 55 y quebrados 43, todos en depósito; y los quebrados corrientes de que también se han hecho ventas, han logrado 38 y 39 rs. En coguchos no sabemos se haya hecho nada, aunque no faltan en plaza. Por factura se ha hecho poco porque escasean; no obstante sabemos, aunque no con exactitud, de una por la *Apolo* con beneficio en caja, y también sabemos que hay alguna que otra de buques al llegar por las que se solicita 15 por 100 de beneficio. En resumen sigue animado nuestro mercado de azúcares como lo estaba en la Habana el 19 de julio, últimas noticias que tenemos.

**Cacao.**—El Caracas sigue vendiéndose para el consumo: los *Carupanos* y *Cubeños* continúan escasos y el *Guayaquil* detallándose al precio de 18 á 18 1/2.

**Café.**—Del importado por el *Cometa* se han vendido algunas partidas de 17 1/4 á 17 1/2: queda solicitado este grano y con aspecto de subida; para el consumo en partidas pequeñas se ha hecho despachado á 10 1/2 y 20 pfs.

**Cera blanca del reino.**—Ha habido entradas: hay existencias en plaza, se sigue vendiendo á 40 rs.

**Jabon.**—Regulares existencias: el Mallorquin se detalla en la bahía de 7 5/8 á 3/4 habiéndose hecho ventas á los mismos precios de los de la fábrica de Puerto Real.

**Palo campeche.**—Regulares existencias; mantiene sus precios: se han hecho ventas de pequeñas partidas para estraer.

**Trigos.**—Continúan en calma: muchas existencias de Levante y del extranjero; se han hecho algunas ventas de 70 á 74 reales tanto unos como otros; hay marcado aspecto de baja y si no vuelven los municipios con sus descabelladas demandas, es seguro que la baja se sea pronta y no despreciable.

Marsella 29 de agosto.

Es difícil formarse una idea aproximada del número de extranjeros que el comercio de cereales ha atraído á esta plaza, en donde no cambian hoy los compradores de todos los países. Su presencia como era de presumir ha impulsado los precios á una alza bastante sensible. El trigo de Mariá-nopoli más solicitado que ninguna otra clase de grano, ha subido 1 fr. por carga para todas las épocas. Las demás clases solo han tenido el aumento de 50 á 75 c. Al cerrar el mercado se ha observado nueva tendencia en subida. Es menester que las necesidades sean muy grandes cuando los arribos no tienen en los precios la influencia que era de esperar, pues han entrado en los dos últimos dias más de 50,000 hectólitros de cereales.

Taganrok 10 de agosto.

En estos dos últimos dias han declinado los precios de los cereales cerca de 1 rublo á causa de los avisos menos favorables que se han recibido de Marsella del 30 de julio, por el telégrafo. —Las esportaciones de cereales de esta y de Rostoff hasta el dia ascienden á 800 mil chev.

Galatz 15 de agosto.

Los avisos poco favorables de los mercados de consumo han proycado calma en los granos. El tiempo es favorable á los trabajos de la recoleccion, que se concluye por momentos.

Tenemos el mayor placer en anunciar á nuestros lectores que esta tarde á eso de las cuatro ha llegado á esta capital con el vapor *Barcelones* por via de Valencia el M. I. Sr. Gobernador civil de esta provincia D. José María Garelly. Los antecedentes que tenemos del distinguido jóven que ha merecido la confianza del Gobierno de S. M. para el gobierno de estas islas, nos hacen descansar en la seguridad de que su mando inaugurará en la provincia una era de paz, de orden, de conciliacion, de tolerancia y prosperidad para el país.

## TEATRO DEL CÍRCULO.

Cuatro representaciones van dadas por la compañía dramática y aun esperábamos algunas más para emitir nuestro juicio sobre su mérito artístico. Mas como el *Genio* es ménos exigente, fuerza será decir algo para que el público no crea que suscribimos á su opinion. Consecuente el *Genio* ensu modo de producirse, agresivo siempre, escoge por víctima de pecados que no ha cometido, á la compañía de verso censurando con dureza á los actores, algunos de ellos juzgados ya en el continente como recomendables, echando á volar su reputacion sin más apoyo que su opinion contraria al comun sentir del público que asaz inteligente é ilustrado les ha tributado merecidos y entusiastas aplausos.

La señora Gimenez celebrada en el continente como una verdadera joya del teatro, no ha desmerecido en nada su buena reputacion, y creemos que solo la ligereza con que ha escrito el *Genio* su artículo, pueden escusarle el haber dicho que esta bella actriz tenia *resabios* y *lunares* de mal gusto. Aunque esto es difícil probarlo, esperamos que el *Genio* que debe entender mucho en achaques de teatro, nos dirá en que funda su opinion, citando hechos que la confirmen. Mientras asi no lo haga tendremos poca fe en sus criticas y seguiremos mirando á esta simpática actriz, como una de las más notables de España, y que si aparece con algun defecto en la escena, es más bien hijo de la accion del drama ó de las malas condiciones de nuestro reducido teatro, que de sus facultades artísticas que otro dia procuraremos consignar.

Confesamos también que no hemos observado ningun descenso en el señor Lugar, y que si variacion hemos notado, es en razon ascendente. Hay que tener presente las condiciones de los papeles que representan los actores, para apreciar estas variaciones, siendo unos más favorables y otros ménos para estos, cuya mision en el teatro es recitar y nunca crear. Se dirá tal vez que se escojan mejores producciones, lo que sería fácil con una compañía de un numeroso personal, pero difícil en la que tenemos, tan reducida y escasa en papeles seguros. El señor Lugar en la *Escuela de las Coquetas*, asi como en el *Pelo de la dehesa* y demas funciones que ha dado, ha sostenido su merecida reputacion, que ha sellado para siempre en Palma por los que le han visto representar la pieza en un acto de *Potencia á potencia*, en la que estuvo inmejorable. La naturalidad con que se presenta en escena, y que tanto disgusta al *Genio*, es su mejor y más apreciable galardón, que no se desdennan de poseer los principales actores, como el más apetecible, y que forma la reputacion de alguno que ocupa en el dia uno de los primeros puestos en la escena española. En este punto creemos que el *Genio* solo ha querido sentar su opinion, no una teoría literaria, que á ser así, entraríamos gustosos en una discusion científica, sin temer el resultado. La señora Gimenez y el señor Lugar tienen ganado ya el aprecio del público, que en su imparcialidad las he juzgado ventajosamente cual se merecen.

Los demas de la compañía con alguna ligera escepcion han recibido muestras inequívocas de aprecio. De ellos nos ocuparemos un dia inmediato con alguna estension, formulando nuestro juicio sobre todos y cada uno de los que componen esta seccion.

La compañía coreográfica está llamando la atencion por su mérito, y escogidos bailes que ha puesto en escena, debiendo gran parte de su lucidez á la buena direccion del primer bailarín señor Vadillo, que ha demostrado especiales conocimientos en el arte.

(Del sábado.)

Nuestros colegas no contienen ningun escrito de redaccion.

(Del domingo.)

El Diario publica un estado de los muertos y nacidos desde el domingo 31 de agosto inclusive hasta el sábado 6 de setiembre, de todo lo que se desprende que ha habido 18 defunciones, 10 de hombres y 8 de mugeres, y 28 nacimientos, 13 de varones y 15 de hembras.

El Balear no trae nada de redaccion.

El Genio hace varias observaciones sobre la compañía dramática del teatro del Circulo; da cuenta de haber sido recibidos caballeros de la real orden americana de Isabel la Católica los que, como alcaldes y regidores de Palma en 1846, se negaron al reparto de una contribucion no votada por el poder legislativo; siente que los difuntos concejales D. Benito Cortes y D. Francisco Socias no hayan tenido la complacencia de alcanzar una tan honrosa distincion, y añade que segun está informado ha renunciado á ella don Miguel Estade y Sabater.

(Del lunes.)

El Diario, único periódico que se ha publicado no inserta nada de redacción.

### Boletin oficial.

#### GOBIERNO MILITAR DE LA ISLA DE MALLORCA.

Orden de la plaza del 9 de setiembre de 1856.

Habiendo concluido la temporada de los baños de mar, las puertas de Calatrava y Portella se cerrarán á las nueve de la noche—El general gobernador,—Garrigó.

#### ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el comandante graduado capitán del provincial de Mallorca D. Segismundo Morey. Parada, Luchana hospital y provisiones El provincial de Mallorca.

El teniente coronel sargento mayor.—Benito de Amores.

#### LOTERIAS NACIONALES.

El juéves 11 se empezará la venta de billetes á 96 reales vellón cada entero y 12 el octavo, cuya distribucion es en la forma siguiente:

Premios.	Pesos fuertes.
1 de	32,000.
1 de	10,000.
1 de	6,000.
14 de	500.
16 de	400.
27 de	200.
30 de	100.
75 de	64.
835 de	40.

1,000

Se juegan 30.000 billetes. Palma 8 de setiembre de 1856.—Jaime Muntaner.

### Boletin religioso.

#### Santo de mañana.

#### SAN NICOLAS DE TOLENTINO.

Nació en la aldea de San Angelo de la ciudad de Fermo provincia de la Marca de Ancona. Su infancia fué un prelude de lo que habia de ser en la órden de san Agustín, que abrazó renunciando por ello un canonicato. Su asombrosa penitencia, unida á la práctica de todas las virtudes, le colocó á la esfera mas elevada de la santidad. Vencido el mundo y la carne, triunfo del demonio, sufriendo á obtener en el cielo la recompensa de sus victorias en este día del año 1506.

#### MARTIRIOLOGIO MALLORQUIN.

En el convento de Nuestra Señora de la Merced de Palma, la conmemoracion del P. Fr. Pedro Antonio Cabanellas; natural de Palma, religioso honesto y muy ejemplar: estuvo de conventual algunos años en el convento de Oran en Africa; fué á Roma á ciertas diligencias de la Religion; falleció el día 17 de abril de 1770, á los 73 años de su edad.

### Boletin comercial.



#### EL MALLORQUIN.

SU CAPITAN D. ANTONIO BALAGUER.

Saldrá para Barcelona el miércoles 10 del que corre á la una de la tarde, con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la Portería de Santo Domingo, núm. 1.º cuarto entresuelo.

#### Precios.

Cámara de popa	3 duros.
Idem de proa	2
Sobre cubierta	1

#### EMBARCACIONES FONDEADAS.

##### Día 6.

De Bona en 8 dias laud Belisario, de 40 ton., patron Bernardo Palmer, con 8 mar. y lastre.

De Barcelona en 2 dias corbeta Ceres, de 360 toneladas pat. Miguel Capó, con 15 mar., 1 pas. id.

De id. en 2 dias javeque S. Francisco, de 40 toneladas pat. Bartolomé Mezquida, con 4 mar., 2 pas. id.

##### Día 7.

De Cullera en 2 dias laud Bienvenida, de 45 toneladas pat. Jaime Sellaras, con 6 mar., 4 pas. y arroz.

De Málaga en 8 dias laud S. Miguel, de 50 ton., patron Francisco Felani, con 8 mar., habas y efectos.

De Barcelona en 16 horas vapor Mallorquin, de 214 ton., cap. D. Antonio Balaguer, con 18 mar., 56 pasajeros balija y efectos.

De Valencia en 2 dias laud Vicente, de 32 ton., patron Pablo Ramon Martí, con 5 mar., 2 pas. y arroz.

De Cardiff en 24 dias bergantin Sueco Julie, de 205 toneladas pat. Juan Erciles Sunberg, con 9 mar. y carbon mineral.

De Eoncur en 44 dias corbeta noruega Mhillas, de 500 ton., pat. Gregarier, con 10 mar. y madera.

De Valencia en 2 dias laud S. Ramon, de 60 toneladas pat. Pedro Juan Palmer, con 5 mar., 5 pas. y harina.

#### DESPACHADAS.

##### Día 6.

Para Málaga laud S. Antonio, de 29 ton., patron Antonio Felani, con 5 mar. y almendron.

Para Barcelona laud Trinidad, de 66 ton., pat. Bartolomé Pujol, con 6 mar. y corteza.

Para Argel laud S. Antonio, de 57 ton., pat. Juan Planas, con 7 mar., 5 pas. vino y efectos.

Para Barcelona laud Adonis, de 61 ton., pat. Bernardo Cabrer, con 5 mar., 5 pas., carbon y efectos.

Para Sthora laud S. Antonio, de 77 ton., pat. Nicolas Company, con 8 mar., vino é id.

Para Mahon laud Vigilante, de 49 ton., pat. Francisco Andreu, con 5 mar., 7 pas. aceite é id.

Para Marsella, laud Belisario, de 76 ton., pat. Juan Pujol, con 7 mar. y almendron.

Para Génova laud Neptuno, de 25 ton., pat. Lorenzo Gabriel, con 5 mar., id. y efectos.

Para Valencia laud S. Cayetano, de 27 ton., pat. Juan Mas, con 4 mar., 5 pas., cerdos é id.

Para id. laud S. José, de 36 ton., pat. Francisco Mateu, con 7 mar. y lastre.

### Boletin de anuncios.

Habiendo llegado á esta ciudad el Profesor de Equitacion D. Juan Villar quien permanecerá en la misma algun tiempo, las personas que gusten instruirse en aquella profesion ó quieran enseñar sus caballos, pueden dirigirse á la imprenta de este periódico, donde darán razon del mismo.

En la tienda de Burghart esquina de la cuesta de Ambrós se hallan de venta polvos dentrificos del general Quiroga á 7 sueldos mallorquines la cajita.

### Al público.

El Sr. D. José Campo director del ferro-carril de Valencia á Madrid me ha remitido para su insercion en los periódicos de esta capital el anuncio siguiente:

#### COCHE CORREO DE VALENCIA A MADRID.

De Valencia á Játiva 9 1/2 leg. ferro-carril	2 hs. 0 ms.
De Játiva á Albacete 23 id. diligencia	12 35
De Albacete á Madrid 51 id. ferro-carril	8 25
83 1/2 leguas en. . . . .	23 hs. 20 ms.
Detenciones. . . . .	2 40
Total tiempo. . . . .	26 hs.

Precios en coche de dos clases en el ferro-carril incluso el asiento de diligencia correo.

Berlina (diligencia y ferro-carril) rs. vn. . .	240 rs.
Interior idem idem. . . . .	194
Rotouda idem idem. . . . .	174

#### Precios de los ferro-carriles aisladamente.

Del Grao á Játiva 1.ª clase rs. vn. . . . .	23 rs.
Idem de 2.ª clase. . . . .	15
Idem de 3.ª clase. . . . .	11
De Albacete á Madrid 1.ª clase. . . . .	112 rs.
Idem de 2.ª clase. . . . .	78
Idem 3.ª clase. . . . .	44

Ademas hay un coche diario cuyos precios son:

Berlina y 2.ª clase en ferro-carril. . . . .	220 rs.
Interior idem idem. . . . .	200
Rotonda idem idem. . . . .	160

Si el pasajero toma asiento de 1.ª ó 3.ª clase en el ferro-carril se le hace el aumento ó rebaja correspondiente.

Lo que aviso al público para su ineligiencia y afectos correspondientes. Palma 5 de setiembre de 1856.—Miguel Estade y Sabater.

### Taylor y Love, ópticos,

EN LA RAMBLA DEL CENTRO NÚMERO 17, en Barcelona.

Tienen el honor de avisar al público; que han recibido un abundante surtido de anteojos de teatros de todos tamaños, guarnecidos de marfil, concha, nácar, búfalo y metal barnizado, con cristales superiores, como tambien gemelos á la Duquesa, de á 12 cristales, y gemelos maritimos; ademas poseen un rico surtido de anteojos de larga vista de todos tamaños, que alcanzan á muchas distancias, barómetros metálicos y aneróides; lo mismo que los de mercurio; termómetros de distintas hechuras, hygrometros segun Sanssur, pluviómetros, aereómetros, alambiques para destilacion de vinos, máquinas eléctricas, cámaras oscuras prismáticas, linternas mágicas, máquinas hidrógenas ó sean lámparas platinicas, polioramas, cristales para cosmoramas de todos tamaños, brújulas así sencillas como ecleométricas, eclímetros, círculos repetitares, teodólitos, goriómetros, estuches matemáticos y finalmente anteojos, como lentes á lo Quevedo, con cristales de roca, vidrios trabajados al agua, y guarnecidos de oro, plata, concha, acero y búfalo.

El público palmesano que nos ha favorecido siempre, esperamos que continuará en el interés que le ha merecido nuestro acreditado establecimiento óptico, pues ahora mas que nunca nos encontramos en disposicion de satisfacer cuantos pedidos se nos hagan.

### Teatro del Circulo.

Para mañana.—Funcion 10.ª

La ópera en tres actos del maestro José Verdi.

#### LA TRAVIATA.

A las siete y media.

EDITOR RESPONSABLE, D. ANTONIO MARIA SALOM.

PALMA.—IMPRESA MALLORQUINA.

A CARGO DE JAIME LUIS RAMONELL.